

laRazón

EL DIARIO NACIONAL DE BOLIVIA



LUNES 15 DE DICIEMBRE DE 2025 N° 12.057 • DÓLAR VENTA BS 6.96

loUrgente loImportante loInteresante Opinión

Seis vocales del TSE terminan su mandato y la Asamblea prevé reemplazarlos hasta el jueves

[2] LNacional

[4] Economía y empresa
Producción y venta de cemento suben 6% y 9,8%



Saucedo y su familia son asaltados en Brasil

[9] Mundo
Francia pide a la UE frenar el acuerdo con Mercosur

[3] Nacional
Nueva postura en la ONU: Bolivia vota a favor de Israel

LLUVIAS SE LLEVAN VIDAS Y EL PAÍS ESTÁ CASI EN EMERGENCIA

► Se reporta siete **fallecidos** y 20 **desaparecidos** en Santa Cruz

► Según Paz, **previsiones** señalan que habrá lluvias '**complicadas**'

[6-7] Sociedad

KAST PRESIDENTE LA FUERZA DEL CAMBIO

KAST, PRESIDENTE ELECTO

Ganó comicios en Chile con el 58,6% frente a 41,3% de Jara [8] Mundo



↗ ¿Cambiaste de planes?
cambia tu vuelo en www.boa.bo



Nacional



Proceso. El cronograma para la selección, elección y designación de vocales tiene previstos 15 días y concluye el 19 de diciembre.

Vocales electorales

Fin de mandato y la Asamblea está contra el tiempo

Vocales. Varios postulantes a vocales alcanzaron 90 de los 100 puntos

MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

El proceso de selección, elección y designación de vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE) ingresa a su etapa decisiva y concluirá el jueves 18 de diciembre con la remisión del informe final de la Comisión Mixta de Constitución a la Asamblea Legislativa.

Este procedimiento, desarrollado en el marco de la Ley 1701 y bajo un cronograma ajustado de 15 días, busca renovar la sala plena del Órgano Electoral del país, cuyos actuales vocales culminarán su mandato constitucional de seis años el 19 de diciembre.

La Comisión Mixta de Constitución, Legislación y Sistema Electoral, conformada por senadores y diputados, tuvo a su cargo las distintas fases del proceso, que incluyeron la recepción de postulaciones, revisión de requisitos, evaluación de méritos, conocimientos y probidad, además del periodo de impugnaciones.

En total, 440 personas se postularon para ocupar uno de los cargos de vocal del TSE. Tras las etapas de habilitación e inhabilitación, los aspirantes que superaron el puntaje mínimo exigido avanzaron a la fase de evaluación de méritos, donde se asignaron calificaciones conforme a criterios establecidos por la normativa vigente.

“Queremos hacer de manera pública y transparente, para tener autoridades probas, para que el Tribunal Supremo Electoral se más creíble”, dijo a Btv la senadora de Libertad y Democracia (Libre) Tomasa Yarhui.

La legisladora explicó que luego de la revisión de requisitos,



TSE/ARCHIVO LA RAZÓN

GESTIÓN. Liderados en las elecciones últimas por Óscar Hassenteufel, los vocales del TSE terminarán su mandato el 19 de diciembre.

367 postulantes siguen en carrera. De ese total, se revisaron los méritos de 182 aspirantes, hasta las 19.30 de ayer.

Yarhui destacó que varios profesionales alcanzaron los 90 de un total de 100 puntos, por lo que reivindicó la “competitividad” de los aspirantes a vocales electorales.

DANIEL ORTIZ

‘El jueves se tendrá que aprobar el informe final y remitirlo a Asamblea’

Este lunes se habilitará el periodo para que postulantes presenten un recurso de revisión, si corresponde. Mientras que el martes se emitirá la resolución de los recursos de revisión de méritos. El miércoles, se procederá con la notificación de la resolución del citado recurso.

Una vez concluida esta etapa, la Comisión Mixta elaborará el informe final con la nómina de postulantes mejor calificados,

documento que será aprobado internamente y remitido al pleno de la Asamblea Legislativa hasta el 18 de diciembre.

Con la recepción del informe de la Comisión, la Asamblea Legislativa deberá sesionar para proceder a la designación de seis de los siete vocales del TSE, mediante el mecanismo de votación establecido por ley.

Elegidos por la misma Asamblea Legislativa el 19 de diciembre de 2019, Óscar Hassenteufel Salazar, Francisco Vargas Camacho, Tahuichi Tahuichi Quispe, Nancy Gutiérrez Salas, Nelly Arista Quispe y Yajaira San Martín Crespo terminarán sus funciones el viernes 19.

Entretanto, el vocal Gustavo Ávila queda como el delegado presidencial y cumplirá funciones hasta que el presidente Rodrigo Paz designe otro profesional de su confianza. Esta atribución del mandatario está en descripción en la Constitución Política del Estado.

La renovación de las autoridades del TSE es considerada clave para la institucionalidad democrática.

tica del país, especialmente en un contexto marcado por la organización de futuros procesos electorales, como las elecciones subnacionales fijadas para el 22 de marzo de 2026, y la necesidad de fortalecer la confianza ciudadana en el sistema electoral.

El mandato de los actuales vocales concluye el 19 de diciembre, por lo que el cumplimiento del cronograma resulta determinante para evitar acefalías y garantizar la continuidad del funcionamiento del TSE.

TOMASA YARHUI

‘Queremos hacer la elección de vocales de manera pública y transparente’

Desde la Asamblea Legislativa se reiteró que el proceso se desarrolla bajo los principios de legalidad, transparencia y meritocracia, con el objetivo de designar autoridades idóneas e independientes.

Con la fase final en marcha, el país aguarda la conformación del nuevo TSE, instancia que tendrá la responsabilidad de conducir los próximos desafíos electorales y preservar la estabilidad democrática.

Los vocales que emergan de este proceso tendrán su primera “tarea fuerte” el llevar las elecciones subnacionales fijadas para el 22 de marzo de 2026.



Tomasa Yarhui, senadora de Libre.

Morales pide investigar al 'Tata' en el caso Fondioc

Evo Morales había mantenido silencio tras la detención de Luis Arce

RUBÉN ATAHUICHI ■ LA PAZ

Luego de un silencio de varios días, desde que el expresidente Luis Arce fue detenido, Evo Morales se mostró abierto a la investigación en el caso Fondo Indígena y pidió incluir al exdiputado Rafael 'Tata' Quispe.

El exmandatario se refirió por primera vez al caso que ahora implica a quien fuera su ministro de Economía cuando estalló el caso, en 2014. "Ahora, destapan esto cuando ya estaba en

proceso. Que haya debido proceso, que se investigue a todos; que nos investiguen, no tengo ningún problema", dijo Morales en entrevista con radio Kawsachun Coca.

El viernes, un juez decidió la detención preventiva en la cárcel de San Pedro, por cinco meses, de Arce, acusado por presuntos delitos de incumplimiento de deberes y conducta antieconómica. El exmandatario había sido aprehendido sin previa orden de aprehensión el jueves, como denunció.

En sus consideraciones sobre el hecho, Morales que la reapertura del caso ex Fondo Indígena "tiene un carácter político al movimiento indígena".

Dijo que, si es así, que en el caso sean investigados otros involucrados, incluso funcionarios que en 2004 crearon el Fondo Indígena, a instancias de la Ley 3058, de Hidrocarburos, que destinó recursos del Impuesto Directo a los Hidrocarburos (IDH).

"Rafael Quispe ha sido director del Fondo Indígena de Áñez. ¿Por qué no investigan?", cuestionó.

En su descargo, dijo que su gobierno enfrentó el caso en 2015 junto con la Contraloría Generales del Estado y recordó que dos ministras de su gobierno, Nemesia Achacollo y Julia Ramos, fueron encarceladas por su presunta implicación en el expediente.



El expresidente Evo Morales.

RKC

Saucedo sufre asalto armado en Brasil

Viaje. La Policía dice que no fue notificada con la llegada del magistrado

MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

El presidente del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), Romer Saucedo, denunció que fue víctima de un asalto armado en São Paulo, Brasil, mientras se encontraba junto a su familia.

afirmó que hasta el momento no recibió una respuesta de las autoridades del vecino país.

El hecho ocurrió en un hotel, donde cámaras de seguri-

dad captaron el momento del atraco. En las imágenes se observa a un hombre armado ingresar al establecimiento y amenazar a un trabajador que se encontraba detrás del mostrador, el que le exige la entrega de sus pertenencias.

Segundos después, el asaltante se dirige hacia la puerta y apunta con el arma a otra persona que se encontraba a corta distancia, a la que la obliga también a entregar lo que llevaba consigo.

Saucedo expresó su preocupación por el impacto del hecho en sus hijos y cuestionó la falta de acción de las autoridades brasileñas. A través de sus redes sociales, señaló que la criminalidad no reconoce fronteras y lamentó que, pese a la existencia de cámaras de seguridad, no haya una respuesta oficial.



DENUNCIA. El presidente del Tribunal Supremo de Justicia, Romer Saucedo, en conferencia de prensa.

TG

"Tengo mucho cariño por Brasil, pero el Gobierno ha desatendido la lucha contra el narcotráfico y la delincuencia. Me tocó, frente a mis hijos, ser víctima de un cobardo con arma de fuego", escribió la autoridad judicial.

Un reporte del medio brasileño O Globo informó que al menos tres personas participaron del atraco. Los delincuentes se llevaron un reloj de pulsera, dos telé-

fonos celulares, una llave de vehículo y dinero en efectivo pertenecientes a Saucedo, además de objetos de sus familiares y de otras personas presentes en el lugar.

Según el informe, el presidente del TSJ quedó sin celular tras el asalto y prevé recuperar el acceso a sus cuentas personales una vez retorne a Bolivia.

En un comunicado oficial, la Secretaría de Seguridad Pública del Estado de São Paulo informó

que la Comisaría de Guarujá abrió una investigación por el delito de robo.

Por su parte, la Alcaldía de Guarujá señaló que no fue notificada sobre la visita de Saucedo, por lo que aclaró que su estadía en Brasil no tenía carácter oficial, sino que correspondía a un viaje de carácter personal o de placer.

El caso continúa bajo investigación por las autoridades locales.

Bolivia vota contra resolución de censura a Israel

BAHRAIN	CUBA
BANGLADESH	CYPRUS
BARBADOS	X CZECHIA
BELARUS	DEM PR OF K.
BELGIUM	DEM REP OF ..
BELIZE	DENMARK
BENIN	DJIBOUTI
BHUTAN	DOMINICA
BOLIVIA	DOMINICAN .
BOSNIA-HER...	ECUADOR
BOTSWANA	EGYPT
BRAZIL	EL SALVADOR
BRUNEI DAR...	EQUATORIAL
BULGARIA	ERITREA
BURKINA FASO	ESTONIA

Parte de los países que votaron.

ONU. Bolivia e Israel reactivarán recientemente relaciones diplomáticas

MARCO MENDOZA ■ LA PAZ

La Asamblea General de Naciones Unidas aprobó una resolución que respalda la opinión consultiva de la Corte Internacional de Justicia en relación a la obligación de Israel de colaborar con la Agencia de la ONU para los Refugiados Palestinos en Oriente

Próximo (UNRWA).

La resolución incluye otras agencias de la ONU en los territorios palestinos ocupados.

Lo que llama la atención es que, durante la votación del proyecto aprobado por 139 votos a favor, 19 abstenciones y 12 votos en contra, los representantes de Bolivia, junto a Israel, Estados Unidos, Argentina y Hungría, votaron en contra del documento.

Este cambio de la postura de Bolivia respecto al conflicto en

la Franja de Gaza es coincidente con el reciente reinicio pleno de relaciones con Israel, las cuales fueron rotas por el anterior gobierno en octubre de 2023 al considerar "agresiva y desproporcionada" la ofensiva militar israelí en el enclave palestino.

Los ministros de Exteriores de Bolivia, Fernando Aramayo, y de Israel, Gideon Saar, oficializaron el restablecimiento de relaciones con la firma de un acuerdo en la residencia del embajador israelí en Washington.

'Hoy ponemos fin a un capítulo largo e innecesario de separación entre nuestras dos naciones hermanas', agregó el ministro Saar.

El canciller boliviano aseguró que el nuevo gobierno conoce los desafíos que tiene por delante y que, para afrontarlos, "necesita de los amigos correctos".

El comisionado general de la UNRWA, Philippe Lazzarini, ha celebrado el resultado de la votación como "una señal importante de apoyo a la UNRWA".

Economía y empresa



Combustible. El ministro Desarrollo Productivo dijo que las tarjetas se comercializaban a personas ajenas al sector productivo. 'No había diésel o gasolina en un surtidor, pero el llanero de al lado tenía', reveló.

Producción.
Justiniano dijo que los tags estaban destinados al agro

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

El ministro de Desarrollo Productivo, Rural y Agua, Óscar Mario Justiniano, denunció que las tarjetas B-Sisa destinadas a agropecuarios se vendían hasta en Bs 5.000 a personas ajena al sector productivo.

En una reunión con el sector productivo del país, Justiniano reveló las irregularidades detectadas por la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH).

"Hubo una maleantada de tal magnitud con las tarjetas que personas que no tenían nada que ver con el ámbito productivo tenían tarjetas porque las compraban en 5.000 bolivianos, en 4.000 bolivianos", dijo Justiniano.

Y aseguró "por experiencia personal" que no había diésel o gasolina en un surtidor, pero "el llanero de al lado tenía".

"Cualquiera lo tenía (el combustible) porque eran negocios lucrativos, por eso se dio de baja (las tarjetas)", complementó.

El ministro Justiniano dijo que la inhabilitación de las etiquetas no es la solución al problema del desvío de combustibles, por lo que continuarán trabajando para terminar con las irregularidades.

"Estamos buscando soluciones a los problemas reales, no solo de los productores, sino de toda la población. Y en todos estos problemas estamos partiendo exactamente de lo mismo, combusti-

Ministro denuncia que vendían el B-Sisa hasta en Bs 5.000



CONTROL. Una persona coloca el B-Sisa en un vehículo para controlar la compra de combustibles.



ble, contrabando, donde están también unas distorsiones de mercados que se están dando dentro de las formaciones de precios por los intermediarios", dijo.

En ese marco, Justiniano se refirió a la importancia del trabajo conjunto entre el Gobierno con los sectores productores. "Si entre todos trabajamos y tenemos un grado alto de coordinación, podremos hacer de que en beneficio

de los productores y de las cadenas productivas", aseveró.

La semana pasada, la directora de la ANH, Margot Ayala, informó que se inhabilitó 6.398 etiquetas del B-Sisa observadas y mal utilizadas por documentación irregular y volúmenes injustificables de carga de combustible.

Ayala explicó que esas tarjetas fueron entregadas por la gestión anterior y representaban 4,5 mi-

llones de litros de diésel mensuales y un impacto económico para el Estado de Bs 50 millones por mes. Sin embargo, Ayala dijo que hallaron cargueros por más del 500% de los permitido.

La directora de la ANH informó, además, que desde 2015 el Estado entregó 29.610 tarjetas B-Sisa a consumidores agropecuarios para autorizarles la compra y transporte de diésel destino al sector productivo del país.

Según la norma, las tarjetas entregadas a productores regulan consumos que van desde 121 litros hasta 1.200 litros, bajo supervisión de la Dirección de Sustancias Controladas y del Ministerio de Desarrollo Rural.

Ya en noviembre, la Asociación de Tractoristas Integrados en Producción de Quinua Real Orgánica (Atipquir-O) denunció ante la ANH irregularidades que estarían provocando la escasez de diésel para maquinaria agrícola en La Paz, Oruro y Potosí.

Los productores alertaron que el mal uso de las tarjetas, creadas para garantizar el abastecimiento prioritario de combustible, ha derivado en desvíos que afectan directamente a los agricultores.

Los tags B-Sisa (Boliviana de Sistemas de Autoidentificación) son un sistema de control de combustible implementado por la ANH, que usa etiquetas en vehículos para registrar sus compras de diésel y gasolina.

Dirigente considera que precio del pan ya no bajará



COSTOS. Everth Baltazar dijo que están mostrando la realidad del sector

E.I. ■ LA PAZ

El dirigente de la Confederación Nacional de Panificadores Artesanos de Bolivia Everth Baltazar aseguró que su sector no se está aprovechando de la población al vender el pan a Bs 0,80, sino que "está mostrando la realidad".

ARCHIVO

En su criterio, el precio del pan se ha politizado y el Gobierno los está haciendo ver como "los malos" ante la población. "Nosotros no nos estamos aprovechando de la población, estamos demostrando la realidad que nos toca vivir".

Baltazar consideró que la gente ya está aceptando el nuevo precio del producto y pidió que se tome en cuenta la libre oferta y demanda y que cada uno decida qué pan comprar.

"Queremos que nos dejen trabajar tranquilos, el consumidor sabrá qué pan quiere comprar. Tampoco nosotros estamos exigiendo que haya subvención, ya hemos sido sometidos 15 años a la subvención y eso no nos cumplen, hasta ahora Emapa (Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos) tiene deudas", dijo.

Aseguró que su sector no se opone a la digitalización de los panificadores como anunció el

Gobierno, pero considera que esa lista debe ser administrada "por el Estado y mi sector".

"Nuestra hoja de costos lanza Bs 1,20 y nosotros viendo la situación álgida del país hemos decidido mediar ese costo y vender a 80", dijo Baltazar en radio Erbol.

Reconoció que el precio de la harina bajó en el mercado; pero, justificó que hay otros gastos que no varían como la licencia de funcionamiento y la mano de obra.

La venta de pan de batalla.

Bolivia apunta a una larga relación con EEUU



El canciller Fernando Aramayo.

NEGOCIOS. Según el canciller, buscan romper el monopolio con China

E.I. ■ LA PAZ

Según el canal televisivo de Estados Unidos Fox News, el canciller de Bolivia, Fernando Aramayo, dijo que el Gobierno apunta a una relación a largo plazo con ese país y romper con el "monopolio" de China en la extracción de sus recursos, principalmente el litio.

"Estados Unidos cuenta con mucha tecnología, experiencia y extracción sostenible de recursos. Queremos aprovechar eso. Por supuesto, queremos recibir transferencias de tecnología y formar

parte de toda la cadena de producción", aseguró Aramayo citado por Fox News Digital.

Además, el canciller dijo que Bolivia instituiría nuevas leyes y regulaciones para atraer la inversión estadounidense.

"Después de décadas de relaciones tensas, Bolivia busca una nueva asociación con Estados Unidos mientras se reposiciona en la región y trabaja para reducir su dependencia de China", dice el reporte de Fox News acompañando de la entrevista con el canciller.

Aramayo viajó al país del norte junto al ministro de Economía, Gabriel Espinoza, en busca de financiamiento y nuevas inversiones para Bolivia.

La autoridad dio la entrevista durante su visita a Washington, donde firmó un acuerdo que restablece las relaciones diplomáticas con Israel.

«Estamos buscando una relación de largo plazo con Estados Unidos, relaciones basadas en los mismos valores e intereses que compartimos, por la democracia y para crear una nueva alianza en Sudamérica», indicó Aramayo.

Además, el canciller aseguró que comparte la preocupación de Estados Unidos de que China utilice sus inversiones en Latinoamérica para obtener influencia. "Queremos diversificar nuestra cartera y queremos inversores serios", acotó según el reporte.

ALBAÑIL. Un trabajador carga una bolsa de cemento.



ARCHIVO

378.669
toneladas de cemento se produjeron en octubre

3,2
millones de t se vendieron en 10 meses

La ABC garantiza circulación en el Trópico

TRÁNSITO. Luego del colapso del antiguo puente de Ichoa

E.I. ■ LA PAZ

La Administradora Boliviana de Carreteras (ABC) garantizó la transitabilidad en el Trópico de Cochabamba luego del colapso del puente antiguo Ichoa. La entidad aseguró que el nuevo puente está habilitado y no presenta daño.

Las evaluaciones preliminares de la Gerencia Regional de Cochabamba indican que el incidente ocurrió por una falla en las fundaciones del puente debido a la socavación generada por el caudal del río.

“Es importante aclarar que este incidente no afecta la transitabilidad en la zona”, remarcó la ABC. Luego del incidente, la entidad realizó una evaluación de la infraestructura nueva, identificando únicamente una falla ligera en una junta de dilatación, sin que esto comprometa la estructura del tablero ni los apoyos. El paso es seguro, aunque se recomienda precaución.



Así quedó el puente antiguo.

Suben la producción y venta de cemento en 6% y 9,8%

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

En octubre de este año, la producción y la venta de cemento en el país se incrementaron en 6% y 9,8% respectivamente en comparación al mes de septiembre, según cifras del Instituto Nacional de Estadística (INE).

Los datos muestran que la producción de cemento en el décimo mes del año subió en 6% en comparación al mes de septiembre, al pasar de 355.167 toneladas métricas (t) a 378.669 t. Es decir, en octubre se produjeron 23.502 toneladas más de cemento.

Mientras que las ventas de ese producto repuntaron en casi 10% al pasar en un mes de 336.917 t a 373.885 t, un incremento de

36.968 t más que se comercializaron, según las cifras del INE.

En tanto, en comparación con el año pasado, los datos estadísticos indican que en octubre de este año hubo un incremento de 4% en la producción de cemento en comparación al mismo mes de 2024 al pasar de 363.784 toneladas métricas a 378.661 t.

Es decir, en octubre de este año se produjeron 14.885 t más que en similar mes de 2024.

Respecto a las ventas, las cifras del INE también muestran un leve incremento. En octubre este año se vendieron 373.885 t de cemento; mientras que en el décimo mes del año 2024 se comercializaron 372.710 t lo que representa un crecimiento de 1.175 toneladas

más, un leve incremento de 0,3%.

La producción de cemento en los 10 primeros meses de este año suma 3.380.428 t, cifra superior en 0,8% al mismo periodo del año pasado, cuando se produjeron 3.351.663 toneladas.

Respecto a las ventas, en 10 meses de este año se comercializaron 3.284.316 t, cifra inferior a lo que se vendió en el mismo periodo de 2024, cuando se alcanzó 3.333.558 toneladas.

La Paz se mantiene como el departamento con mayor producción de cemento y Santa Cruz se consolida como el primero en comercialización del producto.

En los 10 primeros meses de este año, la producción de cemento en La Paz alcanza a 1.025.602 toneladas, seguido de Santa Cruz con 873.063 t y Chuquisaca con 628.464 toneladas.

Mientras que, en ventas a octubre de este año, Santa Cruz lidera con 883.430 t, seguido de Chuquisaca con 624.995 t y La Paz con 658.545 toneladas.

En 2024, la producción de cemento en el país alcanzó un récord histórico de 4.059 millones de toneladas métricas y las ventas se situaron en 4.101 millones t, según las cifras del INE..

Sociedad



Precipitaciones. El desborde de ríos ha causado múltiples problemas y daños en varios municipios del departamento de Santa Cruz.

Siete decesos por los desastres en Santa Cruz

Información.

Defensa Civil también reportó que hay 20 desaparecidos

AYLIN PEÑARANDA ■ LA PAZ

La lluvia se ha convertido en tragedia en Santa Cruz. El Viceministerio de Defensa Civil confirmó ayer siete fallecidos en el departamento a consecuencia de los desastres naturales que han sucedido debido las intensas lluvias y desborde de ríos.

Además, de acuerdo con el reporte oficial, suman al menos 20 desaparecidos. Los equipos de

rescate se siguen movilizando en las diferentes regiones afectadas. Al momento se conoce que el municipio de El Torno es uno de los más afectados.

"Informar a la población que, lamentablemente, hasta el momento tenemos siete fallecidos. Tenemos alrededor de 20 desaparecidos y más de 600 familias afectadas", confirmó el viceministro de Defensa Civil, Alfredo Troche, a Bolivia Tv desde el municipio de El Torno.

SITUACIÓN. La autoridad garantizó un apoyo constante en esta región, así como el resto de las afectadas. Recordó que las Fuerzas Armadas se encuentran desplegadas y afirmó que este trabajo seguirá en apoyo de todas las personas que lo requieran.

"Estamos tratando de coadyuvar con ayuda aérea, con helicópteros y con toda la ayuda humanitaria que está empezando a llegar de todo lado de Bolivia gracias a nuestro presidente Paz", informó el viceministro de Defensa Civil.

Aunque El Torno es uno de los más afectados, no es el único. También se han informado de daños en otros puntos del departamento de Santa Cruz. Troche indicó que se procurará una movilización a más regiones para una coordinación y trabajo de ayuda más cercano.

"Después vamos a trasladarnos a Colpa Bélgica, donde también hay muchos damnificados, más de 1.000 familias, entiendo, y vamos a ver cuáles son las necesidades", afirmó el funcionario.

Santa Cruz sufre momentos de angustia a consecuencia de estas emergencias. El sábado por la madrugada cayó una intensa lluvia que derivó en las crecidas de los ríos Espejo y Piraí, algo que derivó en riadas que llenaron de agua, lodo y rocas varios puntos del departamento.

El Torno, Colpa Bélgica, Warnes son algunas de las regiones cruceñas que reportan decesos, desaparecidos y afectaciones debido a las intensas precipitaciones de este fin de semana que causaron desbordes de ríos.

AFFECTACIÓN. Las inundaciones han devastado a varias regiones del departamento cruceño.



APG

Senamhi activa alerta roja en ríos Piraí y Maniquí



Inundaciones afectan a Santa Cruz.

La institución alertó de una alta probabilidad de nuevos desbordes

A. P. ■ LA PAZ

Mientras los trabajos de recuperación continúan, el peligro aún es latente en el departamento de Santa Cruz y otras regiones del país. El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) activó una alerta roja por el riesgo de desbordes de los ríos Piraí y Maniquí a partir de hoy.

El primero de estos ríos es justamente el que se desbordó este fin de semana y generó desde daños a infraestructuras hasta muerte en Santa Cruz. En tanto que el segundo atraviesa el departamento de Beni.

El pronóstico del Senamhi indica de "ascensos repentinos con alta probabilidad de desbordes en las cuencas de los ríos Piraí y Maniquí". La alerta roja rige entre este hoy y hasta el miércoles.

En cuanto al río Piraí y sus afluentes, el Senamhi ha apunta-

do a "alta probabilidad de desbordes", lo cual tendría como poblaciones afectadas a Samaipata, El Torno, Porongo, Warnes, Montero, General Saavedra, Mineros, La Guardia, Santa Cruz y de la Sierra, San Pedro y poblados cercanos. Varios de estos municipios ya han sido duramente golpeados por las inundaciones en esta temporada de lluvias.

Respecto al río Maniquí de Beni, se indicó que las poblaciones afectadas podrían ser San Borja, San Ignacio de Moxos, Lo-

reto y comunidades indígenas y ribereñas cercanas.

Pero eso no es todo. El Senamhi también ha activado una alerta de prioridad naranja por el riesgo de desbordes de ríos de los departamentos de La Paz, Cochabamba, Santa Cruz, Beni y Pando.

En La Paz, se encuentran incluidos en la alerta los ríos Tipuani, Mapiri, Consata, Atén, Tuichi, Ichara, Khatu, Zongo, Luribay, Sahapaki, Tamampaya, Solacama, Chulumani, Boopi, Coroico, Yara, Quiquibey e Inicua.

Pronóstico. El presidente Rodrigo Paz alertó que las lluvias serán persistentes e incluso podrían marcar récords.

Ayuda. Un lote de al menos cinco toneladas de ayuda humanitaria ha sido enviado para las regiones afectadas.

Daños. El departamento de Santa Cruz reporta a varios de sus municipios con daños y desaparecidos por las lluvias.

Alistan la declaración de emergencia

Decisión. 'Esto recién comienza', alertó el Presidente sobre las lluvias

pacto de las precipitaciones ya ha causado luto y desastre en el departamento de Santa Cruz debido las inundaciones, y los riesgos siguen latentes.

"Por información de instituciones meteorológicas más la nuestra, Senamhi (Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología), en los siguientes días tendremos precipitaciones muy complicadas, o sea esto no termina, recién comienza", aseveró.

REPORTÉ. Sumado a ello, el mandatario dijo, también los pronósticos respaldados con mirada internacional, indican que las lluvias podrían tocar récords en las siguientes semanas.

"Con la ayuda y colaboración de otras naciones, nos han confirmado que el efecto de El Niño y La Niña, estos dos efectos climáticos, están generando lluvias récord después de más de 100 años", subrayó.

Eso sumado a la deforestación que sufrió el país, indicó que generan un panorama de riesgo en el territorio nacional.

Justamente ayer, el Senamhi ha activado tres alertas, una de ellas, de prioridad naranja, por lluvias y tormentas eléctricas. En tanto que, de las otras dos, una es de prioridad roja y la otra naranja, debido a los riesgos de desbordes de varios ríos del país.

"Estamos trabajando en la declaración de emergencia nacional, porque estos fenómenos de El Niño y La Niña no se van a ir y tendremos, tres, cuatro, cinco siguientes meses de alto impacto en lluvias y posteriormente de sequías", afirmó el mandatario en una rueda de prensa en El Torno.

De acuerdo con Paz, los pronósticos indican que se vienen semanas complicadas para el país en cuanto a lluvias. El im-



DESASTRE. Las lluvias generaron desastres en el oriente del país.



3
alertas emitido el
Senamhi para
esta semana

La alerta por lluvias y tormentas eléctricas rigen desde hoy y hasta este miércoles. Las precipitaciones se prevén en provincias de los departamentos de Chuquisaca, Santa Cruz, Pando, Tarija, Cochabamba, La Paz y Beni.

Explicó que el municipio más golpeado por las recientes precipitaciones, El Torno, hizo su declaratoria de desastre municipal y se prevé que la Gobernación de Santa Cruz haga lo propio y con ello se puedan viabilizar más recursos para su ayuda.

Hasta ayer se han confirmado siete fallecidos por las inundaciones que se presentaron este fin de semana en el departamento de Santa Cruz, además de al menos 20 personas que continúan desaparecidas. Hay varios municipios afectados.

El Gobierno ha asegurado el envío de ayuda humanitaria a las regiones

A. P. ■ LA PAZ

Además de fallecidos, los recientes desastres naturales derivados de las lluvias han devastado infraestructura en el país. El presidente Rodrigo Paz reportó que al menos tres puentes han colapsado debido a estas emergencias.

"Se confirmó el colapso de al menos tres puentes en tema de infraestructuras, con un costo preliminar en la reconstrucción,

estamos en la evaluación previa, de cerca de 200 millones de bolivianos", informó el mandatario en conferencia de prensa.

Indicó que también los desastres han generado afectaciones en el sistema de agua potable y energía eléctrica en varias comunidades. Santa Cruz es el departamento más afectado por las recientes precipitaciones, que derivaron en la crecida de ríos y consecuentes inundaciones.

El Presidente aseguró que el Gobierno trabaja en ayudar a las regiones afectadas. En ese sentido, afirmó que ya se ha ejecutado

el envío de un primer lote de ayuda humanitaria.

"El Gobierno ha movilizado cerca de 580.000 unidades de ayuda, esto corresponde a 22 tipos de productos esenciales, que en conjunto suman cerca de cinco toneladas", afirmó.

"Esto va a ir aumentando, porque en el caso de la Oficina de la Primera Dama se está generando un paquete de ayuda que solidariamente la población, en líneas generales, en Bolivia está contribuyendo", añadió el Presidente.

Sumado a ello, afirmó, se prevé la recolección de ayuda en todos

los departamentos y pidió que toda colaboración se pueda realizar mediante el Viceministerio de Defensa Civil. Parte de este apoyo, es la instalación de un albergue.

"Se habilitó un albergue temporal seguro con presencia policial permanente para resguardar a niños, niñas y poblaciones vulnerables", subrayó.

Paz destacó que al menos 300 efectivos han sido desplegados en las zonas afectadas. Hasta el momento, se reportan siete fallecidos en Santa Cruz a consecuencia de los desastres naturales, además hay 20 desaparecidos.

Warnes y Montero sufren desastres

Ambos municipios fueron afectados por inundaciones

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

Las precipitaciones no dan tregua en Santa Cruz y luego de la tragedia en El Torno, la furia del agua llegó a los municipios de Montero y Warnes, donde hay barrios anegados y se reportan muertos y personas desaparecidas.

El alcalde de Montero, Regis Medina, informó que, junto a la Gobernación, se habilitaron coliseos para evacuar a los afectados. "El agua cada vez sube más, la maquinaria está trabajando para que el agua pueda correr", dijo.

La crecida extraordinaria del río Piraí afectó especialmente a los barrios del Distrito 2, incluyendo los sectores Villarreal 2 y San Francisco. Un equipo de la Alcaldía se desplazó al lugar para evacuar a familias afectadas y con maquinaria pesada redirigir el agua hacia el canal Muyurina.

Las familias que abandonaron sus viviendas fueron trasladadas hasta el coliseo municipal Andrés Ibáñez, habilitado como albergue.

En Warnes también hay emergencia. El alcalde Carlos Montaño solicitó apoyo del Gobierno para rescatar a los desaparecidos y pidió la movilización de helicópteros para atender la contingencia. "Necesitamos helicópteros", dijo.

Presidente confirma colapso de tres puentes



El presidente Rodrigo Paz.

Mundo



Gobierno. El líder del Partido Republicano, anunció que dirigirá lo que llama un 'gobierno de emergencia' con la seguridad como foco central, y con un ojo puesto en la deuda pública.

Kast arrasa en el balotaje en Chile, será presidente

Resultados.

Obtuvo el 58,61% de los votos y su rival Jara logró un 41,39%

EUROPA PRESS ■ SANTIAGO

José Antonio Kast, el candidato más a la extrema derecha desde el fin de la dictadura militar hace 35 años, arrasó en el balotaje para convertirse en el próximo presidente de Chile.

El candidato del Partido Republicano, ha asegurado que será el presidente de 'todos' los chilenos tras alzarse con la victoria en la segunda vuelta de las presidencia-

les celebrada ayer en el país latinoamericano. "Alguien puede ser de una ideología distinta, pero es una persona igual que nosotros", afirmó. En su primer discurso como presidente electo, ha agradecido el apoyo de su familia, compañeros de partido así como el respaldo de otras formaciones políticas, y ha señalado en este sentido que el resultado cosechado "no es un triunfo personal".

Destacó que su rival, la candidata de izquierdas Jeannette Jara, "asumió un desafío" y ha recalcado que "un gobierno no se construye solo (sino que) la oposición es importante". Asimismo, Kast ha prometido que "estos cuatro años, lo vamos a hacer bien" y que los va a dedicar a 'reconstruir' el país, "respetando al que piensa distinto" en reiterados llamamientos a la unidad de los chilenos y al orden, del que ha dicho "no es un capricho". El ultraderechista ganó la segunda vuelta de las elecciones presidenciales de Chile celebradas ayer con un 58,61 por ciento de votos, por delante del 41,39 por ciento de su rival, la candidata

de la coalición de izquierda Jeannette Jara. Estos datos han sido publicados por el Servicio Electoral de Chile (Servel) y corresponden al 100 por cien del escrutinio publicado ya en su página web oficial. Se han emitido 10.380.322 votos válidos, de los cuales 6.084.364 fueron para Kast y 4.295.958, para Jara.

El total de votos emitidos, 11.167.420, incluye 650.294 votos nulos (5,82 por ciento) y 136.804 votos en blanco (1,23 por ciento).

El presidente chileno, Gabriel Boric, en una conversación telefónica que ha sido retransmitida en directo, felicitó a Kast por el 'triunfo claro'.

"Usted fue electo presidente de la República de Chile y por lo tanto de todos los chilenos y chilenas. Y eso usted sabe, es una gran responsabilidad y le ofrezco mi apoyo", dijo Boric. Kast, agradeció la llamada y le aseguró que espera que "esta sea una transición muy ordenada, respetuosa". "Por supuesto, que después del 11 de marzo, me interesaría mucho contar con sus opiniones".

Milei, Paz y Peña lo felicitan por el triunfo

Le enviaron mensajes reconociendo su cómoda victoria

EUROPA PRESS ■ SANTIAGO

Los presidentes de Argentina, Bolivia y Paraguay han felicitado al candidato ultraderechista José Antonio Kast por su victoria en la segunda vuelta de las elecciones presidenciales realizada ayer en Chile y en la que ha conseguido imponerse a la candidata, Jeannette Jara.

El mandatario argentino, Javier Milei, ha celebrado el "aplastante triunfo de (su) amigo" con una publicación en su cuenta de la red social X, donde ha manifestado su "enorme alegría" por los resultados.

"Un paso más de nuestra región en defensa de la vida, la libertad y la propiedad privada. Estoy seguro de que vamos a trabajar juntos para que América abrace las ideas de la libertad y podamos liberarnos del yugo opresor del socialismo del siglo XXI", dijo en la misma plataforma. Desde Bolivia, el presidente Rodrigo Paz ha felicitado a Kast por su "gran triunfo en Chile" y ha subrayado que se trata de "una victoria de valores que compartimos".

Por su parte, el jefe de Estado de Paraguay, Santiago Peña, ha manifestado sus "sinceras felicitaciones" a los chilenos por una jornada electoral que ha calificado de "ejemplar", y al apreciado Kast por su victoria en los comicios.



Jara promete una oposición 'exigente' y propositiva



Jara habló con sus seguidores.

La candidata izquierdista dijo que defenderá las conquistas alcanzadas.

EUROPA PRESS ■ SANTIAGO

La candidata izquierdista Jeannette Jara prometió liderar una oposición "exigente" al nuevo gobierno de la extrema derecha de José Antonio Kast, quien la venció por amplio margen en el balotaje realizado ayer en Chile.

Horas antes Jara reconoció su derrota con un mensaje en su

cuenta de la red social X, donde ha subrayado que "la democracia habló fuerte y claro".

"Me acabo de comunicar con el presidente electo José Antonio Kast para desechar éxito por el bien de Chile", ha señalado antes de asegurar que "seguiremos trabajando por avanzar en una mejor vida en nuestra patria". "Juntos y de pie, como siempre", indicó.

Posteriormente, se ha dirigido a sus seguidores congregados en el barrio París Londres en una comparecencia en la que ha esta-

do acompañada de la exministra Carolina Tohá, entre otros líderes de formaciones aliadas, y en la que ha sido recibida entre cánticos y llamamientos a la unidad.

"Nos va a tocar ser oposición y quiero decirles que el camino de la unidad es el único que vale la pena", dijo, además manifestó que "la democracia se fortalece cuando respetamos la voluntad ciudadana, especialmente en los momentos difíciles, porque es la derrota donde más se aprende". Por otra parte, ha advertido de que no

puede ponerse en riesgo las "conquistas" alcanzadas, mencionando los derechos de las mujeres, la jornada laboral de 40 horas semanales, la subida del valor de las pensiones y la educación gratuita.

En este sentido, reiteró que hará una oposición "propositiva y exigente", pero firme en "proteger lo logrado". "Presidente electo José Antonio Kast, en todo lo que sea bueno para Chile encontrará mi apoyo. En todo lo que pueda hacernos retroceder encontrará una oposición firme y democrática".

Observado.

Francia lidera a los países reticentes a firmar el acuerdo.

AFP ■ PARÍS

La presidencia de Francia pidió a la máxima autoridad de la Comisión Europea un 'aplazamiento de la revisión del acuerdo' con el Mercosur, al constatar que no es suficiente para proteger a los agricultores franceses.

"Sobre el Mercosur, el presidente de la República constata que, a esta altura, (el acuerdo) no es suficiente para proteger a los agricultores franceses. Las exigencias francesas no se han cumplido. Por ello, en línea con la posición del Gobierno, ha pedido a la presidenta de la Comisión un aplazamiento de la revisión del acuerdo", según esta fuente. Antes de esta declaración, la oficina del primer ministro había indicado que Francia solicitó el domingo a la Unión Europea postergar los 'plazos' previstos para la firma del acuerdo comercial con Mercosur, al considerar que "no están dadas las condiciones" para realizar una votación de los Estados.

El Mercosur y la Unión Europea anunciaron en diciembre de 2024 que concluyeron las negociaciones para un acuerdo entre los bloques, pero para entrar en vigor este compromiso debe ser refrendado por una mayoría de miembros de la UE. Francia lidera el grupo de países europeos reticentes a firmar el acuerdo que ambos bloques negocian desde hace dos décadas. "Francia solicita que se posterguen los plazos de diciembre para continuar el trabajo y obtener las medidas de protección



Francia pide a la UE postergar el acuerdo con Mercosur

legítimas de nuestra agricultura europea", explicó el despacho del primer ministro, Sébastien Lecornu. La presidenta de la Comisión Europea, Ursula von der Leyen, quiere firmar este tratado de libre comercio con Argentina, Brasil, Uruguay y Paraguay el próximo sábado durante la cumbre del Mercosur en la ciudad brasileña de Foz do Iguaçu.

Para ello, el bloque europeo debe obtener el visto bueno de los Estados miembros durante esta semana. "Mientras se anuncia una cumbre del Mercosur para el 20 de diciembre, está claro en este contexto que no están dadas las

condiciones para ningún voto (de los Estados europeos) sobre una autorización de firma del acuerdo", advirtió el Ejecutivo francés.

La Comisión Europea anunció en septiembre un mecanismo de 'seguimiento reforzado' para los productos agrícolas expuestos a este acuerdo como la carne bovina, de aves, el arroz, o el etanol y la posibilidad de intervenir en el mercado en caso de una desestabilización. Antes de pronunciarse, los países del bloque de los 27 esperan el resultado de una votación del Parlamento Europeo el martes sobre las medidas de salvaguardia destinadas a tranquilizar a los agricultores, especialmente a los franceses.

Antes de la declaración del Ejecutivo francés, el ministro francés de Economía y Finanzas, Roland Lescure, afirmó en una entrevista publicada ayer por el diario alemán Handelsblatt que "en su forma actual, el tratado no es aceptable". Según Lescure, la obtención de una "cláusula de protección fuerte y eficaz" forma parte de las 'tres condiciones' de Francia antes de dar su conformidad.

El acuerdo UE-Mercosur de ser aprobado crearía un mercado común de 722 millones de habitantes, si se aprueba.

Al menos 15 muertos en un tiroteo en Australia



Las personas huyen del ataque.

Dos hombres atacaron a los asistentes a una fiesta judía en una playa

AFP ■ SÍDNEY (AUSTRALIA)

Al menos 15 personas murieron en el ataque a tiros contra un grupo que celebraba una festividad judía ayer en una playa de Sídney, en Australia, informó la policía en un balance que suma a uno de los atacantes que murió en el lugar.

"La policía puede confirmar que 15 personas fallecieron y 40 permanecen hospitalizadas tras el tiroteo de ayer", dijo en X la po-

licía de Nueva Gales del Sur, en la madrugada de hoy. Este balance de 15 fallecidos incluye a uno de los sospechosos, que murió durante la balacera, precisó después la policía a AFP.

Dos hombres abrieron fuego el domingo en Bondi Beach, una de las playas más populares de Australia, contra cerca de 1.000 personas que celebraban la festividad judía de Janucá, un ataque calificado de 'terrorista' y 'antisemita' por las autoridades.

La policía calificó el tiroteo como un 'incidente terrorista' y dijo haber encontrado "artefactos

explosivos improvisados" en un vehículo cerca de la playa vinculado al 'delincuente fallecido'.

"Este es un ataque dirigido contra los judíos australianos en el primer día de Janucá, que debería ser un día de alegría, una celebración de la fe", declaró el primer ministro Anthony Albanese en un discurso televisado.

"Un acto de maldad, antisemitismo y terrorismo que ha golpeado el corazón de nuestra nación", añadió, calificando de 'héroes' a los ciudadanos que se enfrentaron a uno de los tiradores y lo desarmaron. El tiroteo tuvo lugar du-

Protestas contra ley que beneficia a Bolsonaro

Los manifestantes rechazan una posible rebaja de la condena

AFP ■ RÍO DE JANEIRO

Miles de personas se movilizaron ayer en las calles de todo Brasil para mostrar su indignación por una ley que reduce la condena del expresidente Jair Bolsonaro, sentenciado a 27 años de cárcel por golpismo.

Las protestas fueron convocadas por movimientos sociales y organizaciones de izquierda después de que la cámara baja del Congreso aprobara la madrugada del miércoles la iniciativa, impulsada por la mayoría conservadora. Multitudinarias movilizaciones se replicaron en decenas de ciudades, entre ellas Brasilia, Río de Janeiro y São Paulo.

Sin embargo, fueron menos masivas que las realizadas en septiembre contra una amnistía para Bolsonaro y otros condenados por golpismo, según el Monitor de Debate Político de la Universidad de São Paulo.

En Río, cerca de 19.000 personas desbordaron la playa de Copacabana con pancartas con los lemas 'Sin amnistía' y 'Congreso, enemigo del pueblo', mientras músicos emblemáticos como Caetano Veloso, Gilberto Gil y Chico Buarque acompañaron sobre un pequeño escenario. En la megalópolis de São Paulo, en tanto, cerca de 14.000 personas llenaron la emblemática avenida Paulista.

Más temprano en la capital brasileña, la multitud se congregó cerca del Museo Nacional y marchó al Congreso.

rante un evento llamado 'Chanukah by the Sea' con motivo de la festividad judía de Janucá, en el que participaban unas mil personas, según la policía.

El presidente israelí, Isaac Herzog, lo calificó de «ataque cruel contra los judíos» y el primer ministro, Benjamin Netanyahu, acusó al gobierno de haber «echado leña al fuego del antisemitismo» por haber reconocido un Estado palestino. Bondi Beach, en el este de Sídney, es una de las playas más populares del país y atrae a numerosos bañistas especialmente los fines de semana.